

# “社交圈屏蔽父母” 期许的是私人空间

郭元鹏

“中国青年报社会调查中心通过问卷网，对1619名95后进行的一项调查显示，受访95后使用社交工具时，最常屏蔽的是与话题无关的人，其次是陌生人，38.3%的受访95后表示自己经常屏蔽父母。”

10月18日《中国青年报》

38.3%的95后会在自己的网络社交圈里“经常屏蔽自己的父母”。这个调查数据一出，又引起了一浪高过一浪的质疑和追问：咋就这么不信任自己的父母？咋就不能和父母做朋友？孩子和父母之间有什么秘密可言？让父母参与自己的网络社交圈有那么可怕吗？这不是歧视自己的爹妈吗？

这些质疑不是一点也没有道理。可是，我们也不应该对“社交圈屏蔽父母”做太多的无谓的遐想，在社交圈屏蔽父母，没有那么可怕，也没有那么多为什么。其实，这无关歧视父母，而是谁都有自己的世界，这个世界未必是适合父母的，他们屏蔽的不过是代沟而已。

无论是否承认，人们之间是有代沟存在的。这个代沟虽然是看不到的，却无处不在。60后和70后有代沟，70后和80后有代沟，80后和90后也有代沟。就连小学生，1—3年级的和4—6年级的也

有了所谓的“代沟”了。代沟的存在，就是我们平时说的“玩不到一块儿”。

就拿娱乐这样的事情来说。笔者是个70后，喜欢听一些“靡靡之音”；而我的父母就喜欢听戏。我这代人喜欢听的“靡靡之音”，对于80后、90后来说，就是“老掉牙的歌曲”，在他们的眼里我就是个“老古董”，他们喜欢听的是“吐字不清晰”的周杰伦，是“唱歌就像要命”的一个字也没有的“神曲忘忘”。你说，没有共同爱好如何成为同一个朋友圈里的人？

95后被称为互联网原住民，他们的互联网使用习惯越来越引起人们的关注。在社交、学习、娱乐、消费等方面，95后的行为方式和观念与其他年龄段人群都表现出很大差异，这种差异是他们的父母难以融合的。谁都没有错，是环境不同导致的，是时代不同导致的，也是生存文化的不同导致的。

所以说，“社交圈屏蔽父母”没有那么可怕，谈论的话题不同，发表的看法不同，人生的理想不同，我们何必非要让父母挤进孩子的社交圈？每一个人都需要一个安静的社交圈和生活圈，年轻人在屏蔽父母，其实父母的现实社交圈何尝不在屏蔽子女？

其实，“社交圈屏蔽父母”，父母和孩子的私生活，“井水不犯河水”挺好的。

# 莫因微信作业 让“减负”初衷跑偏

毛旭松

作为社交工具的微信如今也被一些学校的老师用作提交“作业”的平台，让学生每天在班级微信群里“打卡”交作业。每周一至周五的下午3点半以后，文女士的手机就开始响个不停，因为在女儿的班级作业群里，当老师布置完作业之后，家长们就开始陆续让孩子交语音或视频作业了。

10月17日《新京报》

给小学生留微信作业，看似是与时俱进的创新之举，但其弊端也是显而易见的。且不说紧盯微信会对孩子的视力造成不良影响，单说布置微信作业就有悖于“给小学生减负”的相关规定。

按照教育部2013年出台的《小学生减负十条规定》要求，“小学阶段不能留书面作业”。显然，以微信语音作业替代书面作业是钻规定的空子，本质上增添了小学生的课业负担。何况以微信作为布置作业的载体，也只是一个形式大于意义的做法。

微信作业占用了家长大量的业余时间，要时刻留意

微信群信息，干扰了日常工作和生活；老师检查微信作业是庞大的工作量，精力有限难以顾及每位学生的情况；小学生因微信作业增添了课业压力，且师生互动不必等到放学之后，微信语音作业也不算最佳的互动形式。

应当说，微信、QQ等社交工具不是不可以借用到教学中来，但要特别注意使用的对象和方式方法。依笔者看来，微信应当作为家长和老师交流沟通的联系媒介，而不应当成为小学生打卡写作业的平台。毕竟从目前情况来看，传统动手作业的形式更适合学生，学习效果也更好。同时，让孩子们尽量远离电脑、手机，也是家长所期待的。

减负减负，喊了多少年都是“狼来了”的故事。禁止校内补课，火了校外辅导班，取消书面作业，冒出了微信作业，正是因为上有政策下有对策的做法，使得“减负”始终难以顺利推进。而且随着时间推移，课业负担逐渐由一个学生转移到一个家庭身上。取消微信作业，让孩子轻松些，也让家长的手机安静些，难道家长和孩子的交流，非得全部围绕学习展开吗？

## 三江热议

编者按

孩子在网络社交圈屏蔽父母、家长替老师值班、微信作业让“减负”初衷跑偏、大学生陷入非法校园贷“魔爪”……孩子就是未来，孩子的事，事事牵动着父母的心，也最易触动社会的敏感神经。社会在快速进步，技术在日新月异，观念在激荡更替，许多做父母的、做老师的还没有准备好，那些从未碰到过的新问题，或者是换上了新马甲的老问题，就一股脑地涌到了眼前，让人惶惑不已。因为其中的许多问题，很难用“是”或“非”下结论；现在看似正确的做法或者合理的解答，很可能在不久以后被证明并不科学，反之亦然；那些在其他国家、其他地区解决类似问题的现成经验，也因为国情和实际情况的不同，未必管用。令人欣喜的是，尽管目前许多问题尚有许多争议，更多的尚未达成共识，但科学、尊重、法治、平等、快乐等元素，越来越多地被包括家长和老师在内的人们，运用到讨论问题的范畴和解决问题的实践中——这，就是时代进步的声音和力量。



## “家长替老师值班” 背后的角色错位

陈广江

近日，南京二十九中的学生家长向媒体反映，该校实行高三年级学生家长轮流代替老师进行监考、自习课值班，这一做法引起很大争议。有家长表示，本来是老师的责任，为何要推给家长？该校校务处一工作人员称，这是家委会研究决定的。

10月17日澎湃新闻

首先应承认，让家长走进校园适当适度参与教学管理是很有意义的，哪怕是考试监考、早晚自习课值班也未尝不可，但前提必须是自愿，不能有强制色彩。南京二十九中的做法已变味了，将原本老师的责任推给家长，老师去哪儿了？老师是否应拿出一部分工资补贴给家长？国人做事讲究“名正言顺”，家长替老师监考、值班就属“名不正言不顺”的怪状。

这年头，谁工作不忙、压

力不大？但无论工作多忙、压力多大，都应努力把本职工作干好，而不能将责任甩给别人。家长“越俎代庖”、老师“退居幕后”，既是学校“懒教”、卸责的体现，也是对家长权益的侵犯。“家委会研究决定”不是遮羞布，其实家委会根本无权决定由家长代替老师监考、值班。孩子在学校，家长不敢不从，这就是事实的大致真相。

因不具正当性、合理性，“家长替老师值班”不仅会给家长增添额外负担，更会给老师和学校造成负面影响。而事实上，这只是家校责任不清、角色错位的一个缩影而已。

值得一提的是，现实中不少家委会是典型的摆设，别说独立性了，能不给广大家长添乱就不错了。家委会决定家长替老师监考、值班，还有比这更不靠谱的家委会吗？在这个意义上讲，家委会的角色迷失更值得深思。

## 校园贷还需 法治和市场并重

范佳富

“我只希望我的死，能让这件事情得到关注……”“你也不用救我，你也找不到我，我没多长时间了……”近日，记者接到一通电话，电话另一边的声音极其虚弱，断断续续的声音让人的神经顿时紧张了起来。打来电话的男子自称是长春某大学继续教育学院大一新生，通过校园内的借贷广告，借了一万块钱，结果晚还6天，借贷公司让其还4.2万元。

10月18日《新文化报》

为了整治校园贷乱象，相关部门和一些地方也是蛮拼的。今年4月，教育部和银监会联合印发《关于加强校园不良网络借贷风险防范和教育引导工作的通知》；8月，银监会提出“停、移、整、教、引”五字方针整改校园贷；随后，重庆、广西、深圳等地方监管政策陆续出台，包括提高学生贷款的发放门槛、不得直接向学生提供现金贷款、不得变相发放高利贷等。各大高校也不甘落后，引导学生理性消费、科

学消费的同时，还不忘普及信贷知识防范风险。

令人遗憾的是，在百般呵护下，一些大学生依旧没能逃脱非法校园贷的“魔爪”。校园贷乱象仍在线上与线下蔓延。其嚣张势头难以遏制，客观上说明了大学生的借贷需求旺盛，在正规合法途径无法满足需求的情况下，自然容易滋生出形形色色的借贷问题。“堵”终究不是办法，只有在法治框架下，依靠市场化手段，问题才能迎刃而解。

重视市场的力量，并不意味着政府可以作壁上观，“有形之手”应该体现在营造良好的市场与政策环境上。如出台更加具体的、操作性更强的配套细则，并实施常态化监管，用法律武器捍卫政策的权威和执行力；放松对银行等金融机构的管制，让正规合法的信贷机构走进校园，引导市场竞争等等。只有为大学生提供渠道畅通、手续便捷、利率合理的金融借贷服务，让校园贷在法治化市场化的轨道上运行，大学生的合法权益才能真正得到保障。